

## 石屋家園

「石屋家園」位於聯合，侯王古廟對面，前身為「何家園」。

約於 1880 至 1890 年代，何氏家族於現址土地上興建了一幢樓高兩層連果園和花園的半歐陸式華麗大宅，名為「何家園」。

1941 年日軍侵佔香港，為了擴建啟德機場，日軍將九龍城多條村落，包括莆崗、沙地園、馬頭涌、瓦窯頭、玆杯石，隔坑和大礮村等村落拆卸。其後在九龍塘興建「模範村」，以安置上述鄉村村民。同時日軍將殘破的何家園大宅拆毀，並在其地基上興建一群包括現時石屋的兩層高中式平房，並改名為「侯王新村」，其後又改名為「侯王廟新村」。石屋為極少數在日治期間興建而現存的建築物。

戰後大量難民湧入香港，石屋一帶成為寮屋區，被稱為侯王廟新村、荔枝園和何家園。

到了 1950 年代，侯王廟新村及其附近地區成為了製片廠的集中地，寮屋區內曾開設多間片場，如長城片場、世光片場、友僑片場、國家片場等。

到了 1950 年代末，長城片場遷出，片場原址及其附近寮屋逐漸發展不同類型的小型工廠。石屋亦租予專營墓碑工程的「藍恩記山墳墓碑工程」及「永盛裝修工程」。

侯王廟新村於 2001 年清拆，石屋成為村內僅存的建築物。為了保育歷史建築，政府在 2008 年開始推出「活化歷史建築伙伴計劃」。石屋被劃入第二期的活化計劃。並由五旬節聖潔會永光堂屬下非牟利機構永光鄰舍關懷服務隊有限公司成功投得石屋進行活化，獲政府 3,900 萬元資助復修，以社會企業方式營運。

活化致力保存石屋的建築特色，包括木建築的結構、石砌以及部分用磚塊建成的牆壁、金字形屋頂、設於門上的木鎖和石插孔等，以反映香港於二次大戰期間的建築特色。在 2010 年，石屋被古物古蹟辦事處列為三級歷史建築。2015 年 10 月 9 日「石屋家園」開幕，並開放予公眾參觀與享用。

